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                                                                   ВСТУП 

На сьогоднішній день, у зв’язку зі збільшенням випадків гібридних війн, 

терористичних актів та через значні зміни в економічних процесах в Україні 

та, одночасно, через доведення до стандартів Європейського співтовариства 

методів забезпечення пожежної безпеки в країні, підвищується рівень значи-

мості забезпечення потреб громадян у питаннях їх особистої безпеки як одного 

із основних завдань дотримання вимог пожежної безпеки. 

Саме тому, надзвичайно актуальним стає реалізація абсолютно нового ку-

рсу України у напрямі вдосконалення державної системи гарантування поже-

жної безпеки та впровадження інноваційних підходів у покращенні її рівня. 

Процеси виникнення та розвитку пожеж, у будь-якій державі, потребують 

всеохоплюючого контролю та цілеспрямованого управління. Це стає  можли-

вим  не  тільки  через  реалізацію  державою  технічних, організаційних, еко-

номічних заходів для попередження пожеж та боротьби із ними, а й завдяки 

збільшенню значимості нормативно-правових механізмів регулювання взаємо-

відносин між відповідальними, за такі завдання, центральними та місцевими 

органами влади, суб’єктами господарської діяльності  та  іншими  недержав-

ними  структурами,  які  займаються забезпеченням пожежної безпеки населе-

них пунктів, підприємств та організацій різних форм власності, а, також, змі-

нами застарілих та неефективних принципів їх взаємодії, і, звичайно, поступо-

вої модернізації усієї системи забезпечення пожежної безпеки країни, вцілому.  

Широкомасштабна інтеграція до європейської спільноти має відбуватись 

з максимально можливим для України підвищенням вимог до забезпечення 

пожежної безпеки та повноцінним приведенням їх до стандартів Європи у га-

лузі цивільного захисту за допомогою результативної оптимізації та реформу-

вання. Такі зміни можливі лише у процесі комплексного вдосконалення усіх 

безпекових питань країни екологічного, соціального, економічного та техно-

генного напрямів у їх безпосередньому взаємозв’язку та взаємозалежності. У 
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сучасних умовах, незадовільний стан пожежної безпеки України підштовхує 

усі відповідальні за цю сферу центральні та місцеві органи влади та інші ін-

ституції направляти свої зусилля на профілактику та попередження виникнен-

ня пожеж, захист життя та здоров’я громадян, національного багатства, майна 

та довкілля. 

Статистика дає нам такі цифри щодо летальних випадків під час виник-

нення пожеж: кожного року в Україні внаслідок пожеж гине більше 2 тисяч 

людей: у житловому секторі відбувається 75 % пожеж (тут смертність сягає 96 

% від загальної кількості випадків), у структурі випадків пожеж у житловому 

масиві переважають смерті у сільській місцевості – близько 60 %. У більшості 

випадків, причиною тому є непідготовленість населення до виникнення пожеж 

та відсутність проведення протипожежних заходів з метою профілактики ви-

никнення останніх у приватному секторі, а, також, низький рівень організацій-

ної та технічної підготовки підрозділів надзвичайників. 

Разом з тим, загальний стан пожежної безпеки в Україні, маючи тенден-

цію до зниження кількості пожеж (рис.1), усе ж таки, залишається доволі скла-

дним, особливо у випадку загибелі людей. Україна займає четверте місце се-

ред країн світу щодо летальних випадків на 100 тисяч осіб.  

 

Рис. 1. Стан із пожежами в державі у 2020 році порівняно з 2019 роком 
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За загальними критеріями статистичних вимірів, показник України щодо 

кількості загиблих має набагато більші цифри у порівнянні з іншими країна-

ми.(Рис.2) 

 

Рис. 2. Середня кількість загиблих на 100 пожеж в країнах світу. 

 

 Статистичні дані щодо пожеж в Україні вказують на достатньо високий 

рівень кількості пожеж та смертності громадян під час їх виникнення. Така те-
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нденція свідчить, що існує вагома необхідність у проведенні заходів щодо вдо-

сконалення протипожежного захисту у галузі забезпечення пожежної безпеки, 

в тому числі, у захисті життя та здоров’я громадян від пожеж. 

У процесі життєдіяльності суспільства, різноманітні фактори та процеси у 

соціальній, економічній та інших сферах прямо, або опосередковано, вплива-

ють на розвиток державної системи забезпечення пожежної безпеки та усклад-

нюють його. З іншої сторони, зменшуються темпи розвитку такої системи і 

прогалини у наявній державній організації функціонування ознак оперативно-

го реагування на виникнення пожеж рятувальними підрозділами та вчасного 

прибуття на місце виклику. Тому, актуальним питанням підвищення рівня за-

безпечення пожежної безпеки є саме результативна трансформація існуючих 

заходів попередження та запобігання у системі  забезпечення  пожежної  без-

пеки  України  та  безпосереднє впровадження їх у життя. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 4. 2017-20 ППНП РПЗ 
Лист  

     
7 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

 

 

 

1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ БУДІВЛІ ГІМНАЗІЇ 

 

1.1. Аналіз  конструктивних і об'ємно-планувальних рішень будівлі  

Будівля Добропільського навчально-виховного комплексу «Гімназія № 

1» розташована за адресою: м. Добропілля, вул. Гімназистів, 15  та займає те-

риторію 1,2 Га, на якій розташовані 2-х поверхові будівлі І та ІІ ступеня вогне-

стійкості. На території  гімназії знаходяться наступні об’єкти: учбовий корпус  

з  їдальнею та підвалом, два спортивні зали, майстерня. Під’їздів до будівлі гі-

мазії три, здійснюються з вул. Світлої, Київської. 

Будівля навчального корпусу двуповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості Г-

образної форми, розмірами 99х63 м., висота 14 м. Загальна площа гімназії 

складає 6237 м
2
 , площа першого поверху 4977м

2
,  площа другого поверху 

1260м
2
. Сама будівля з підвалом, горищем та їдальнею. В приміщеннях 1-го, 2-

го  поверхів знаходяться різні приміщення та навчальні класи з речами, які 

мають матеріальну цінність. У приміщенні підвалу розташовані тир, роздяга-

льня, підсобні приміщення. Розташування приміщень вказано на поверхових 

планах будівлі. 

Стіни та перегородки виконано з білої цегли. Оздоблення стін та стелі в 

коридорах з негорючих матеріалів.  

Будівля великої спортивної зали одноповерхова, прямокутної форми, ІІ 

ступеня вогнестійкості. Розміри зала складають 12х24 м., а висота зали дорів-

нює 10 м. Загальна площа спортивної зали 288м
2
. Вихід через коридор в на-

вчальний корпус та безпосередньо на зовні. 

Стіни та перегородки виконано з цегли. Оздоблення стін та стелі з него-

рючих матеріалів. Перекриття зроблено з залізобетонних плит.  

Будівля малої спортивної зали одноповерхова, прямокутної форми, ІІ 

ступеня вогнестійкості та має розміри 5х21 м., з висотою зали 3 м. Загальна 
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площа спортивної зали 112,5 м
2
. Вихід через коридор в навчальний корпус та 

безпосередньо на зовні. 

Стіни та перегородки виконано з цегли. Оздоблення стін та стелі з него-

рючих матеріалів. 

  

1.2. Аналіз небезпечних для людини факторів пожежі в будівлі гім-

назії 

Виходячи з аналізу пожеж та загибелі людей на них, можна зробити ви-

сновок, що найсуттєвішими факторами, які створюють загрозу для життя та 

здоров'я людини, яка перебуває в зоні пожежі, окрім токсичних продуктів го-

ріння, вибухів, руйнування будівельних конструкцій, ураження електричним 

струмом, паніки є: 

- відкримий вогонь та променисті потоки; 

- підвищена температура середовища; 

- дим; 

- недостатність (знижена концентрація) кисню; 

- вибухи, та витікання небезпечних речовин, що відбуваються внаслідок 

пожежі; 

Критерієм ураження організму людини тепловим випромінюванням по-

лум'я та вогневих куль є величина теплової дози, що визначається значенням 

теплового потоку, який діє на людину, а також тривалістю опромінювання. 

Відкритий вогонь надзвичайно небезпечний, але випадки його безпосере-

дньої дії на людей досить рідкі. 

Небезпеку являють також променисті потоки. Найбільша інтенсивність 

таких потоків спостерігається при пожежах технологічних установок. У таких 

випадках людина без спеціальних засобів захисту неспроможна наблизитися 

до палаючого устаткування ближче ніж на 10-15 м. Небезпечні для людей зна-

чення променистих потоків наведені в табл. 1.1 
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Таблиця 1.1. Значення променистих потоків 

 

В якості критичного значення променистих потоків можна приймати ве-

личину 3000 Вт-м'
2
, за якої час до виникнення больових відчуттів складає 10-

15 с, а тривалість часу, за який людина переносить це значення теплової радіа-

ції, - 30-40 с. 

Вплив на людину температури більше 100 °С в умовах пожежі 

призводить до втрати свідомості та загибелі вже через декілька хвилин. 

Вдихання розігрітого повітря й продуктів горіння призводить до ураження й 

некрозу верхніх дихальних шляхів. Підвищена температура здатна викликати 

також опіки шкіри. 

Небезпечною температурою для людини при пожежі в приміщеннях при-

йнято вважати температуру, що перевищує 55 °С. 

Як показали випробування, що проводилися в Канаді, у вологій атмосфе-

рі, яка є типовою для початкової стадії пожежі, опіки другого ступеня викли-

кає температура 55 °С при тривалості впливу 20 с, температура 70 °С - протя-

гом 1 с. 

Дим - видимі тверді та (або) рідкі частинки в газах, що утворюються в ре-

зультаті горіння або піролізу матеріалів. Являє собою велику кількість найдрі-

бніших частинок незгорілих речовин, що зважені у повітрі. Активно впливає 

на слизову оболонку органів дихання, викликає сльозотечу, сильний кашель, 

навіть набряк легенів. Крім того, дим усередині приміщень непрозорий, що 

значно ускладнює орієнтування людей у просторі, порушує організований рух, 

значно підвищує час евакуації або робить її зовсім неможливою. 

Недостатність (знижена концентрація) кисню викликається зниженням 

його концентрації під час горіння речовин і матеріалів в умовах пожежі. Нага-

даємо, що горіння - це процес окиснення. У нормальній атмосфері міститься 
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близько 21% кисню. Зменшення його концентрації лише на 3% здатне викли-

кати погіршення рухових функцій організму. Небезпечною вважається конце-

нтрація 14% кисню, бо при цьому втрачається координація рухів, погіршується 

здатність адекватно оцінювати навколишню ситуацію, утруднюється евакуація 

людей. При вмісті кисню 10-11% смерть настає протягом декількох хвилин. 

При понижених концентраціях кисню на пожежах утворюється продукт 

неповного згоряння вуглецю -оксид вуглецю (СО). 

 

1.3. Аналіз можливих джерел запалення характерних для будівлі гімназії 

Розглянемо, що може служити можливим джерелом запалювання в буді-

влі гімназії: 

- тепло отримане від більш розігрітого або розжареного предмета; 

- теплові прояви електричної енергії; 

- відкрите полум’я. 

Ознаками впливу теплових проявів електричної енергії можуть бути: 

- електрична мережа має сліди дії вогню та високої температури у вигляді 

вигорання та оплавлення ізоляції електропроводів зовні; 

- характерні ознаки у вигляді оплавлень струмоведучих жил 

електропроводів; 

- наявність в приміщеннях гімназії будь-яких електричних приладів, об-

ладнання та устаткування; 

-  несправне обладнання, проводка, апарати захисту від короткого зами-

кання.  

Така група джерел запалювання, як відкрите полум’я,  поділяється на 

малокалорійні і висококалорійні джерела запалювання. 

До малокалорійного відносяться тліючі предмети, наприклад свіча, по-

лум’я сірника, запальничка і т.і. Для виникнення горіння від них потрібна 

наявність легкозаймистих матеріалів або тривалий час впливу. 
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Висококалорійне джерело запалювання (факел, полум’я газової горілки і 

т.і.) може викликати загорання навіть важко займистих матеріалів. 

Виникнення горіння від таких джерел запалювання завжди пов’язане з 

фізичною діяльністю людини. 

Під причиною пожежі розуміють обставину, дію, процес, що безпосе-

редньо спричиняє виникнення пожежі. При цьому спеціалісти розглядають 

лише технічні, об’єктивні сторони цих явищ та обставин і не вправі оцінювати 

вольовий момент причини, пов'язаний з будь-якими діями або бедіяльністю 

осіб. 

Джерелами запалювання в приміщенні будівлі гімназії можуть бути ви-

падкові іскри різного походження (електричні, які виникли  в результаті нако-

пичення статичної електрики тощо), нагріті тіла, перегрівання електричних 

контатків тощо.  

 

1.4. Аналіз генерального плану будівлі гімназії 

При аналізі ділянки, де розташована гімназія та розміщенні на ній будівлі 

необхідно використовувати ДБН В 2.2.12:2019 «Планування і забудова тери-

торій». Згідно порівняльної характеристики елементів забудови території нао-

чного стану з вимогами зазначеного документу складемо таблицю 1.2 

Таблиця 1.2. Результати аналізу відповідності розміщення будівлі гімназії 

стосовно плануванню забудовної території 

№  
Перевірочний еле-

мент 

Маємо в 

наявно-

сті 

Вимагається за 

нормативним до-

кументом 

Посилан-

ня на но-

рматив-

ний до-

кумент 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1.  Відстань, що складає 

протипожежний роз-

рив між будівлею гі-

мназії та сусідними 

24 м Мінімальна про-

типожежна відс-

тань між будівля-

ми II ступеню во-

ДБН В 

2.2.12:201

9 

Відпо-

відає 



 

     

НУЦЗУ. 4. 2017-20 ППНП РПЗ 
Лист  

     
12 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

 

 

 

№  
Перевірочний еле-

мент 

Маємо в 

наявно-

сті 

Вимагається за 

нормативним до-

кументом 

Посилан-

ня на но-

рматив-

ний до-

кумент 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

житловими будівля-

ми 

гнестійкості та ІІІ 

ступеню вогнес-

тійкості (житлова 

будівля) складає 

не менше 8 м. 

2.  Під'їзди до будівлі. З усіх 

сторін. 

Зі сто-

рони 

фасаду 

перед-

бачено 

відкри-

тий 

майдан-

чик.  

Необхідно забез-

печувати можли-

вість проїзду по-

жежних машин до 

житлових і гро-

мадських буді-

вель і доступ ря-

тувальників з ав-

тодрабин або ав-

топідйомників в 

будь-яке примі-

щення. 

ДБН В 

2.2.12:201

9 

Відпо-

відає 

3.  Мінімальна ширина 

проїздів для автотех-

ніки. 

5 м Ширина будь-

якого мінімально-

го проїзду повин-

на бути не менше, 

чим 3,5 метра 

ДБН В 

2.2.12:201

9 

Відпо-

відає 

4.  Відстань від дорож-

ного покриття до бу-

дівлі школи 

Мініма-

льна ві-

дстань 7 

метрів 

Від краю проїзду 

до стіни будівлі 

менш, чим 9 по-

верхів, відстань 

складає 6 – 8 м 

ДБН В 

2.2.12:201

9 

Відпо-

відає 

5.  Матеріал покриття 

дороги 

Асфальт 

сірого 

кольору 

Пiд'їзди до бу-

динкiв повиннi 

мати тверде пок-

риття. 

ДБН В 

2.2.12:201

9 

Відпо-

відає 

 

За результатами аналізу генерального плану території, де розташований 

навчально-виховний комплекс «Гімназія № 1», робимо висновок, що розмі-
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щення на плані міста будівлі гімназії відповідає протипожежним вимогам дію-

чих нормативних документів з планування територій. 

 

1.5. Аналіз відповідності конструктивних елементів будівлі гімназії          

протипожежним вимогам  

При проведенні аналізу відповідності конструктивних елементів будівлі 

маємо на увазі, що необхідно співставити фактичний ступінь вогнестійкості з 

вимогами певних нормативних документів. Головна умова правильного 

визначення ступеня вогнестійкості складається в:    

                    П
о

ф   П
о

вим                                                

де П
о

ф - фактичний ступінь вогнестійкості; 

П
о

вим – вимагаємий ступінь вогнестійкості. 

Таблиця 1.3. – Аналіз відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

Найменування 

елементу 

конструкцій 

Вимага

ємий 

ступінь 

вогнест

ійкості 

М
в
в, 

хв 

М
р

в, 

см 

Нормативний 

документ 

М
в
ф, 

хв 

М
р

ф, 

см 

Факти

чний 

ступі

нь 

вогне

стійко

сті 

Зовнішні й  

внутрішні 

капітальні стіни 

з силікатної 

пустотілої цегли 

товщиною 510 

мм 

ІІ REI 

120 

М0 ДБН В. 1.1–7: 

2016 т.1 

REI 

120 

М0 IІ 

відпо

в. 

Перегородки з 

білої цегли 

ІІ EI 15  

М0 

ДБН В. 1.1–7: 

2016 т.1 

EI 15 М0 IІ 

відпо

в. 
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Найменування 

елементу 

конструкцій 

Вимага

ємий 

ступінь 

вогнест

ійкості 

М
в
в, 

хв 

М
р

в, 

см 

Нормативний 

документ 

М
в
ф, 

хв 

М
р

ф, 

см 

Факти

чний 

ступі

нь 

вогне

стійко

сті 

Міжповерхові 

перекриття 

збірні з/б багато 

пустотні панелі 

по збірним з/б 

балкам 

ІІ REI 

45 

М0 ДБН В. 1.1–7: 

2016 Т.1 

REI 

60 

М0 ІІ 

відпо

в. 

Сходи з бетону. 

Ширина 160 мм, 

відстань до осі 

арматур 40 мм 

ІІ R 60 М0 ДБН В. 1.1–7: 

2016 т.1 

R 60 М0 ІІ  

відпо

в. 

 

 

1.6. Аналіз планувальних рішень будівлі гімназії 

Результати аналізу планувальних рішень запишемо в таблицю 1.4.  

Таблиця 1.4. – Результати аналізу планувальних рішень будівлі гімназії 
 

№ 

з/п 

Елемент, який під-

лягає аналізу 
В наявності 

Необхідно за но-

рмами 

Поси-

лання на 

нормати-

вний до-

кумент 

Ви-

сновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Виокремлення під-

вальних поверхів 

будівлі: 

– вогнестійкість 

перекриття між пе-

ршим поверхом і 

підвалом 

 

– наявність вокре-

мого виходу з під-

валу 

 

 

перекриття 

залізобетонні 

 

 

 

 

в наявності 1 

окремий ви-

хід з підвалу 

 

Вимагається за 

нормами перек-

риття з межею 

вогнестійкості 

не менш REI45 

 

Необхідно мати-

один евакуацій-

ний вихід із 

приміщень пло-

 

 

Т. 4 

ДБН 

В.1.1–7: 

2016 

 

 

 

п.5.13 

ДБН 

 

 

Відпо-

відає 

 

 

 

 

 

Відпо-

відає 
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щею не більше 

300 м
2
. розташо-

ваних в підваль-

них приміщен-

нях, підземних 

поверхах, якщо 

кількість людей, 

які постійно пе-

ребувають в 

ньому не пере-

вищує 5 осіб.  

В.1.1–7: 

2016 

 

2 Виокремлення від-

сіків будівлі: 

– вогнестійкість 

перекриттів 

 

 

– вогнестійкість та 

конструкція две-

рей, які ведуть на-

зовні 

 

 пустотні з/б 

плити h=220 

мм 

 

 

 

двері глухі,  

які обшиті з 

двох боків 

пластиком з 

межею вог-

нестійкості 

не менш 60 

хв. розміром 

0.8 2 м 

Необхідно мати 

перекриття з 

межею вогнес-

тійкості не менш 

75 звилин 

 

Необхідно вста-

новлювати двері 

2–го типу з ме-

жею вогнестій-

кості не менш 

Е60 

т. 4 

ДБН 

В.1.1–7–

2016 

 

 

п.6.13 

ДБН 

В.1.1–7: 

2016 

 

 

 

Відпо-

відає 

 

 

 

 

Відпо-

відає 

 

 

 

 

3 Виокремлення схо-

дових клітин від 

інших приміщень 

будівлі 

сходова  клі-

тина 2–го 

типу 

Для евакуації 

людей з будівлі 

передбачають 

сходові клітини 

2–го типу 

Т. 5 

ДБН 

В.1.1–7: 

2016 

Відпо-

відає 

4 Розташування 

спортивних залів 

Мала та ве-

лика спорти-

вна зала 

Спортивни зали 

розташовуються 

не вище 2-го по-

верху.  

п. 3.22. 

ДБН 

В.2.2-3-

2018 

 

 

Висновок. Результати аналізу свідчать про відповідність об’ємно-

планувальні  рішення будівлі гімназії нормативним вимогам. 
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1.7. Аналіз стану шляхів евакуації в будівлі гімназії 

Шляхом евакуювання, згідно літературних джерел, можна дати таке ви-

значення:  «шлях до евакуаційного виходу з будь-якої точки приміщення, бу-

дівлі або споруди». 

Відповідно технічної документації на будівлю гімназії № 1 маємо таке  

розміщення шляхів евакуації: з поверхів гімназії маються 3 виходи безпосере-

дньо на вулицю. Для евакуації учнів та матеріальних цінностей  маються 3 ма-

ршеві сходові клітини, які ведуть спочатку на перший поверх, а далі - на вули-

цю. Установка автодрабин, колінчатих підйомників та трьох колінчатих дра-

бин передбачається з зовнішніх сторін будівлі. 

При пожежі в підсобному приміщенні кабінету інформатики розповсю-

дження диму відбуватиметься по коридору, тому евакуацію учнів необхідно 

здійснювати по 3-х по сходових клітинах в навчальному корпусі.  Місце попе-

реднього розміщення евакуйованих матеріальних цінностей визначено на май-

данчику у дворі гімназії на спортмайданчику, який розташований за будівлею. 

План евакуації складається з двох частин: графічної i текстової. Графіч-

на частина представляє собою план поверху або приміщення, на який нанесено 

пронумеровані евакуаційні шляхи i виходи з маршрутами руху. Маршрути ру-

ху до основних евакуаційних виходів зображуються суцільними лініями зі 

стрілками зеленого кольору, маршрути до запасних виходів – пунктирними зе-

леними лініями зі стрілками. Окрім маршруту руху на плані позначаються мі-

сця розташування засобів оповіщення та пожежогасіння. 

Текстова частина плану евакуації, яка представляє собою таблицю з пе-

реліком та послідовністю дій у разі пожежі для конкретних посадових осіб i 

працівників, затверджується керівником об'єкту. План евакуації необхідно ро-

зташовувати на видному місці, а його положення повинні систематично відп-

рацьовуватись на практиці. 

Види знаків пожежної безпеки (забороняючі, попереджувальні, припи-
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суючі, вказівні) їх смислове значення, зображення, місце встановлення. (таб-

лиця 1.5)(Згідно ДСТУ ISO 6309:2007 «Протипожежний захист. Знаки безпеки. 

Форма та колір»). 

Таблиця 1.5. Позначки шляхів евакуації 

 

1.8. Аналіз відповідності системи вентиляції та протидимного захисту 

Протидимний захист повинний забезпечувати безперешкодний шлях ді-

тей та вчителів у такий термін часу, який необхідний для евакуації з будівлі 
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або їх знаходження в будівлі в  перебігу часу дії небезпечних чинників пожежі 

(дим та токсичні продукти горіння). Що стосується вентиляції, то загально об-

мінна вентиляція в будівлі - природна. Дані відповідного аналізу відображені в 

таблиці 1.6.  

 Таблиця 1.6. – Результати аналізу протидимного захисту будівлі гімназії 

№ 

з/п 

Елемент перевір-

ки 

В наявності Вимагається за 

нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Необхідність 

влаштування ди-

мовидаляючих си-

стем: 

– вікна з приям-

ками в підвальних 

приміщеннях 

 

 

 

 

 

 

 

 

Не має в 

приміщеннях 

підвального 

поверху бу-

дівлі гімназії 

 

В кожній частині 

підвального пове-

рху з приміщен-

нями, в яких ви-

користовуються 

або зберігаються 

горючі речовини 

та матеріали, слід 

передбачати не 

менш 2–х вікон з 

приямками 

 

 

 

 

п.6.7 

ДБН 

В.1.1–7: 

2016 

 

 

 

 

Не від-

повідає 

2 

 

 

 

 

 

 

Конструктивне 

рішення сходової 

клітини 2–го типу: 

– наявність двер-

них, віконних та 

інших прорізів у 

внутрішніх стінах 

сходової клітки 

 

 

наявні 

дверні та ві-

конні прорізи 

 

Допускається з 

природним освіт-

ленням 

 

Пп 5.46, 

5.47 

ДБН 

В.1.1–7: 

2016 

 

 

 

 

Відпо-

відає 

 

 – наявність вихо-

ду з сходової клі-

тки безпосередньо 

назовні 

В наявності 

вихід безпо-

середньо на-

зовні  

Сходові клітки, 

які не задимлю-

ються повинні ма-

ти виходи без-

посередньо назов-

ні 

 5.9 

ДБН 

В.1.1-7: 

2016 

Відпо-

відає 
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1.9. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту будівлі 

гімназії 

Автоматичних систем пожежогасіння в приміщеннях будівлі гімназії не 

передбачено. Автоматична пожежна сигналізація, яка була обладнана тепло-

вими сповіщувачами демонтована. Вогнегасники в приміщеннях гімназії ма-

рок ВП-10, ВП-5 та ВВ-5 загальною кількістю 17 шт. знаходяться у підвалі, 

спортивній залі, їдальні, побутових та учбових приміщеннях, сходових кліти-

нах. Місця розташування вказані на поверхових планах. 

 

1.10. Аналіз відповідності мереж внутрішнього протипожежного водопо-

стачання будівлі гімназії 

Внутрішнє протипожежне водопостачання здійснюється пожежними 

кран комплектами, які встановлюються на висоті 1,35 м від підлоги всередині 

приміщень біля виходів, у коридорах, на сходових клітках. Кожний пожежний 

кран комплект споряджається прогумованим рукавом та пожежним стволом.  

Пожежні кран комплекти повинні розміщуватись у вбудованих або наві-

сних шафах, які мають отвори для провітрювання й пристосовані для оплом-

бування та візуального їх огляду без розкривання. У шафах можуть розміщу-

ватися вогнегасники. 

На дверцятах пожежних шаф ззовні мають бути вказані (після літерного 

індексу "ПК") порядковий номер кран-комплекту та номер телефону 101, або 

112 для виклику пожежної охорони. 

Пожежні кран-комплекти мають бути справними й доступними для ви-

користання. 

Для ефективної роботи пожежного кран-комплекту в разі пожежі необ-

хідні зусилля щонайменше двох осіб. Для зручності присвоюємо їм номери 1 

та 2 й визначимо порядок їхніх дій. 

Номер 1 зриває пломбу й відчиняє шафу, номер 2 бере ствол і розмотує 
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рукав у напрямку осередку пожежі. 

Номер 1 відкриває кран і натискає на кнопку насоса-підвищувача (якщо 

вона є). 3. Номер 2 працює зі стволом. 

  

Дані аналізу протипожежного водопостачання надані в таблиці 1.7  

Таблиця 1.7 – Протипожежне водопостачання 
 

№ 

з/п 

Елемент аналізу В наявності 

на об’єкті 

Вимагається за 

нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Ви-

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість вводів в 

будівлю  

 Один ввод Необхідно два 

вводи 

ДБН 

В.2.5-

64: 2012 

п. 9.5.
 

Не 

від-

пові-

дає 

2 Система внутріш-

нього протипо-

жежного водопро-

воду 

тупікова Систему внутріш-

ніх водопроводів 

холодної води ре-

комендованороб-

тит кільцевою, 

якщо більше 12 

пожежних кран 

комплектів  

ДБН 

В.2.5-

64: 2012 

п.8.1 

Від-

пові-

дає 

3 Кількість пожеж-

них кран-

комплектів (ПКК) 

та їх продуктив-

ність 

Всього 4  

на кожному 

поверсі з ро-

зрахунку 2 

струмені по 

2,5 л/с кожна 

Витрати води і кі-

лькість струменів 

на внутрішнє по-

жежогасіння в 

громадських буді-

влях висотою до 

ДБН 

В.2.5-

64: 2012 

п.8.12 

Від-

пові-

дає 
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на стояках  

50 мм 

30 м и об’ємом бі-

льше слід прий-

мати 2 струменя 

по 2.5 л/с кожна 

на стояку 50 мм 

4 Кількість пожеж-

них стояків і ПКК 

2 стояка по 

одному кра-

ну комплекту 

(на усіх по-

верхах, крім 

підвалу) 

В громадських 

будівлях при роз-

рахунковій кіль-

кості струменів 

дві і більш кожну 

точку приміщення 

слід зрошувати 

двома струменями 

– по одному стру-

меню з двох сусі-

дніх стояків (різ-

них пожежних 

шаф). 

ДБН 

В.2.5-

64: 2012 

п.8.7. 

Від-

пові-

дає 

5 Установка внут-

рішніх ПКК 

Внутрішні 

ПКК знахо-

дяться в ко-

ридорах біля 

сходів 

Внутрішні ПКК 

слід устанавлива-

ти переважно в 

коридорах, при 

цьому розташу-

вання їх не пови-

но заважати ева-

куації людей 

ДБН 

В.2.5-

64: 2012 

п.8.12 

Від-

пові-

дає 

 

Згідно аналізу елементів внутрішнього протипожежного водопроводу 

необхідно зробити запитку внутрішньої водопровідної мережі від двох окре-

мих вводів від різних ділянок магістральної мережі, встановити зворотні кла-

пани на вводах, діаметр стояків внутрішнього протипожежного водопостачан-

ня  50 мм. Крім цього, необхідно виконати розрахунок необхідного напору 

для внутрішнього пожежегасіння у відповідності з вимогами ДБН В.2.5-64: 

2012. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання відсутне, а найближчі водо-

джерела ЗАО «КНАУФ ГІПС Донбасу» 2 км. 
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2. ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕРЕВІРКИ СТАНУ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ НА 

ОБ’ЄКТІ 

 

2.1. Організаційні заходи пожежної безпеки 

Пожежна профілактика - це комплекс організаційно-технічних заходів, 

які в більшості випадків спрямовані на забезпечення загальної безпеки людей, 

запобіганню виникнення пожежі, обмеження її поширення, а також створення 

сприятливих умов для її успішного гасіння. 

У своїй практичній діяльності органи Державної служби України з над-

звичайних ситуацій (ДСНС України) пожежну профілактику на об’єкті прово-

дять шляхом вирішування наступних завдань: 

1. Організація проведення певного роду заходів, які спрямовані на попе-

редження виникнення пожеж на об’єкті. 

Основними шляхами розв’язання такого завдання є: 

- розробка стандартів державного та галузевого рівня, різноманітних 

правил та іншої нормативної документації в галузі пожежної безпеки; 

- виключення ймовірної появи однієї з умов виникнення горіння: горючо-

го середовища або джерела запалювання; 

- розробка певних практичних заходів, які спрямовані на суттєве зни-

ження пожежної небезпеки займистих речовин і матеріалів; 

- суворе дотримання протипожежного режиму в приміщеннях будівлі гі-

мназії, а також на їх території; 

- проведення якісного прийтяття заліків з техніки пожежної безпеки се-

ред педагогічного складу гімназії, інструктажів усіх рівней; 

- своєчасне та якісне проведення перевірки протипожежного стану 

будівлі гімназії № 1. 

Наступним завданням підтримання пожежної профілактики на чинному 

рівні є проведення заходів, які повинні стримувати розповсюдження пожеж. 
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Шляхами розв’язання цієї задачі в основному пов'язані з пожежною про-

філактикою на стадії будівництві відповідної будівлі. До них належать: 

   - вибір та оцінка необхідного ступеня  вогнестійкості  будівельних  

конструкцій; 

- ретельне планування приміщень будівлі з урахуванням рельєфу місце-

вості, кліматичних умов, мінімальних відстаней між будівлями, об'ємно-

планувальних рішень; 

- якісне та доцільне влаштування протипожежних перешкод; 

- забезпечення протидимного та противибухового захисту будівлі. 

До вирішення наступного завдання пожежної профілактики належить 

створення умов для безпечної евакуації педагогів та дітей при виникненні поже-

жі. 

До шляхів вирішення цього завдання належить: 

- правильне планування та практичне розташування шляхів евакуації в бу-

дівлі гімназії; 

- необхідна кількість евакуаційних виходів, їх довжина, ширина, висота, 

яка не суперечить нормативним документам, кількість сходових клітин; 

- відповідна вогнестійкість та вогнетривалість конструкцій на евакуацій-

них шляхів і виходах; 

- забезпечення відповідним умов незадимлюваності шляхів евакуації.  

Оснаннє завдання пожежної профілактики, на мою думку, є створення від-

повідних сприятливих умов для успішного гасіння пожеж. 

Перевірку проводять посадові особи органів ДСНС України, наприклад 

інспектор державний з нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, до обовязків якого входить: 

- здійснювати державний нагляд (контроль) щодо виконання вимог за-

конів та інших нормативно-правових актів з питань техногенної та пожежної 

безпеки, цивільного захисту і діяльності аварійно-рятувальних служб щодо: 
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центральних органів виконавчої влади, місцевих державних адміністрацій, ін-

ших державних органів та органів місцевого самоврядування; суб'єктів госпо-

дарювання; аварійно-рятувальних служб. 

- проводити періодичну перевірку стану готовності єдиної державної 

системи цивільного захисту та відповідних органів управління цивільного за-

хисту до відповідних дій при виникненні надзвичайних ситуацій будь якого 

характеру.  

- здійснювати у межах своїх повноважень, що надані державою, держа-

вний нагляд (контроль) за діяльністю аварійно-рятувальних і диспетчерських 

служб, за станом їх готовності до реагування на аварійні та надзвичайні ситу-

ації, державний нагляд (контроль) за виконанням інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту під час будівництва будівель та споруд, розміщення інших 

господарських об'єктів, інженерних та транспортних комунікацій.  

- пропонувати пропозиції щодо чіткого формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, які підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню аварійно-

рятувальними підрозділами служби ДСНС України.  

- здійснювати контроль за станом захисних споруд цивільного захисту; 

створенням, збереженням і цільовим використанням матеріальних ресурсів, 

які необхідні для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, центральними та 

місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, 

підприємствами, установами та організаціями незалежно від форми власності, 

відповідністю їх затвердженим номенклатурі та обсягам; наявністю на об'єк-

тах підвищеної небезпеки планів локалізації та ліквідації аварійних ситуацій і 

аварій, декларацій безпеки та результатів їх ідентифікації; наявністю на поте-

нційно небезпечних об'єктах результатів їх ідентифікації та паспортів потен-

ційно небезпечних об’єктів.  
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- складати відповідну звітність у призначені терміни та за формами згі-

дно з установленим алгоритмом.  

- здійснювати інші свої повноваження, передбачені Кодексом цивільно-

го захисту України та іншими законодавчими актами.  

За результатами перевірок складає акти перевірок, приписи про усу-

нення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної 

та пожежної безпеки у разі виявлення порушень, складає протоколи про при-

тягнення до адміністративної відповідальності посадових осіб і громадян, 

винних у порушенні вимог пожежної, техногенної безпеки та цивільного захи-

сту. Бере участь у підготовці звернень до адміністративного суду щодо засто-

сування заходів реагування до повного усунення порушень вимог законодав-

ства у сфері техногенної та пожежної безпеки роботи підприємств, окремих 

виробництв, виробничих дільниць, експлуатації будівель та споруд, а також 

машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення проведен-

ня робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску і реалізації пожежоне-

безпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту, надання пос-

луг, якщо ці порушення створюють загрозу життю або здоров'ю людей.  

- забезпечувати своєчасний контроль за створенням, збереженням і ці-

льовим використанням матеріальних ресурсів, призначених для ліквідації нас-

лідків надзвичайних ситуацій, центральними органами виконавчої влади, міс-

цевими державними адміністраціями,органами місцевого самоврядування та 

суб’єктами господарювання.  

- перевіряти стан планування та готовності до здійснення заходів з ор-

ганізованої евакуації населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій. 

- брати безпосередню участь у встановленні причин виникнення над-

звичайних ситуацій та невиконання запобіжних заходів.  

- здійснювати інші повноваження, які передбачені Кодексом цивільно-

го захисту України та іншими законодавчими актами. 
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Інспектор повинен добре знати: Конституцію України, Кодекс цивіль-

ного захисту України, інші законодавчі та нормативно-правові акти у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки; порядок підготовки та 

внесення проектів законодавчих та нормативних актів; основи державного 

управління та права; державну ділову мову, правила ділового етикету; правила 

та норми охорони праці; структуру та повноваження місцевих органів вико-

навчої влади та органів місцевого самоврядування; будівельні норми у сфері 

техногенної та пожежної безпеки; порядок організації роботи при з'ясуванні 

причин виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру, невико-

нання заходів щодо запобігання аваріям, катастрофам та стихійному лиху та в 

оцінці дій сил реагування під час проведення рятувальних та інших невідклад-

них робіт. 

2.2. Порядок оформлення результатів перевірки об’єкта 

В ході проведення огляду перевіряється протипожежний стан будівлі 

гімназії та якість виконання раніше зазначених протипожежних заходів. За 

всіма невиконаними пунктами припису інспектор державний вживає всеякі за-

ходи щодо можливості притягнення винних посадових осіб до відповідальнос-

ті згідно діючого законодавства або припиненяє експлуатацію приміщень, ді-

льниць, агрегатів, що і досі перебувають у неналежному пожежонебезпечному 

стані. 

При проведенні перевірки посадовій особі необхідно приділити особ-

ливу увагу на такі елементи перевірки: 

- територію об’єкту, будівель та споруд, установок та обладнання тощо, 

в тому числі і такі, які знаходяться на стадії будівництва, реконструкції, капі-

тального ремонту та технічної перебудови; 

- стан всіх можливих та необхідних під’їзних шляхів; 

- наявність і працездатність засобів автоматичного сповіщення та сиг-

налізації; 
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- технічний стан і працездатність функціонування зовнішнього і внут-

рішнього протипожежного водопроводу. 

Також, необхідно перевірити діяльність адміністрації об’єкту щодо до-

тримання правил пожежної безпеки, а саме: 

- наявність  та відповідність наказів, розпоряджень та інструкцій з 

питань пожежної безпеки нормативним документам; 

- кількість та якість виділених інвестицій на заходи щодо забезпе-

чення протипожежної безпеки та придбання протипожежного устаткування; 

- включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани; 

- дотримання правил проведення вогневих робіт; 

- наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування 

та документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки речовин та 

матеріалів; 

- порядок організації і якість проведення протипожежного інструк-

тажу та занять за програмою пожежно-технічного мінімуму з робітниками і 

службовцями; 

- знання викладацьким складом гімназії питань стосовно пожежної 

безпеки, обов’язків на випадок виникнення ймовірної пожежі; 

- організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпе-

ки посадових осіб; 

- наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта 

тощо. 

Оформлення матеріалів за результатами перевірки є важливим момен-

том в роботі державного інспектора з нагляду (контролю) у сфері пожежної 

безпеки. За результатами перевірки керівникам об’єктів та посадовим особам 

установ органи державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки на-

дають письмові «Приписи про усунення порушень вимог законодавства у сфе-

рі цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки». 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ ПОЖЕЖІ В ГІМНАЗІЇ 

3.1. Оперативно-тактична характеристика, розвиток та організація га-

сіння пожеж в навчальних закладах. 

Будівлі гімназій, шкіл, шкіл-інтернатів та інших навчальних закладів бу-

дують з неспалимих матеріалів І і II ступенів вогнестійкості висотою 3-5 пове-

рхів. Середні та вищі навчальні заклади розміщують в багатоповерхових та 

інших будівлях, а інколи – в будівлях підвищеної поверховості. Школи, шко-

ли-інтернати та інші навчальні заклади розташовуються в декількох корпусах 

будівель, з’єднаних між собою закритими переходами, де знаходяться навча-

льні класи та лабораторії, закриті спортивні споруди, виробничі зони практич-

ного навчання, гуртожитки та ін. Разом з тим, зараз ще багато шкіл та інших 

навчальних закладів розташовуються в будівлях III ступеня вогнестійкості з 

важкорючими конструкціями, а інколи, особливо в сільських районах, і в буді-

влях IV, V ступенів вогнестійкості. 

В пожежно-рятувальних частинах, в радіусі зони виїзду яких розташовані 

школи та інші навчальні заклади, розробляють оперативні документи (картки 

або плани пожежогасіння). В цих документах вказують планування та конс-

труктивні особливості будівель, місця розташування і кількість дітей та учнів 

вдень і вночі, основні і резервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні керів-

нику гасіння пожежі для організації рятувальних робіт та успішного гасіння 

пожежі.  

Начальник чергового караулу, в радіусі зони виїзду якого розташований 

об’єкт, за карткою або планом пожежогасіння дорогою уточнює дані про 

об’єкт та можливу обстановку на пожежі. Після прибуття на місце пожежі він 

негайно встановлює зв’язок з адміністрацією та обслуговуючим персоналом і 

з’ясовує, яких заходів вжито щодо евакуації людей та гасіння пожежі. 

Під час розвідки керівник гасіння пожежі визначає: кількість та вік до-

шкільнят чи учнів; найкоротші та найбезпечніші шляхи евакуації і можливу 
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загрозу для них від диму та вогню; чи почалася евакуація дошкільнят або уч-

нів і як вона проходить; яку кількість обслуговуючого персоналу можна вико-

ристати для проведення евакуації; стан шляхів евакуації і, якщо це необхідно - 

вводить стволи від автоцистерни та внутрішніх пожежних кранів комплектів 

на їх захист. 

 Рятування дітей та учнів з приміщень, що горять, задимлених, відрізаних 

вогнем або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють рятувальники 

через вікна та балкони за допомогою пожежних драбин, автодрабин, колінчас-

тих автопідіймачів, а також рятувальних мотузок. 

Під час рятування дітей пожежними драбинами необхідно пам’ятати, що 

дітей дошкільного віку та учнів молодших класів повинні виносити рятуваль-

ники або передавати їх з рук в руки один одному, закріплюючись на пожежній 

драбині. Після евакуації усіх дітей та школярів їх розподіляють на групи або 

класи, проводять перевірку за списками та розміщують у найближчих теплих 

приміщеннях (під час холодного періоду).  

Під час пожеж у гімназіях та інших навчальних закладах керівник гасін-

ня пожежі у всіх випадках повинен ретельно перевірити, чи не залишились ді-

ти в ігрових та спальних кімнатах, лабораторіях, класах та інших задимлених 

приміщеннях. Слід перевірити, чи немає дітей у шафах, за ними, під ліжками, 

за різними меблями тощо. 

За наявністю достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією 

дітей чи учнів та захистом шляхів евакуації від вогню вводять стволи для га-

сіння пожежі. В навчальних закладах для гасіння використовують воду, водні 

розчини змочувачів у вигляді компактних та розпилених струменів, що пода-

ються з стволів РСК-50, а також повітряно-механічну піну.  

Під час розвинутих пожеж у спортивних та актових залах, клубах, виро-

бничих майстернях інших приміщеннях, значних об’ємів та висоти застосо-

вують стволи РС-70 та ін. 
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Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, фізичних та інших спеціальних 

кабінетах, музеях шкіл, бібліотеках, допоміжних приміщеннях та складах, за-

лежно від горючого навантаження, обладнання та установок, що розташовані в 

цих приміщеннях, доцільно здійснювати за допомогою повітряно-механічної 

піни середньої кратності, вуглекислоти та вогнегасних порошкових сумішей. 

Під час розвинутих пожеж, коли вогонь може розповсюдитись на верхні пове-

рхи фасадами будівель, використовують лафетні стволи, що установлені на 

автодрабинах та автопідіймачах. 

Кількість стволів для гасіння визначають, виходячи з площі горіння, кі-

лькості приміщень, що горять, та інтенсивності подачі води, величина якої для 

дитячих установ та навчальних закладів, залежно від ступеня вогнестійкості 

будівель, становить від 0,06 до 0,15 л/м2 с.  

В процесі гасіння пожеж необхідно дотримуватись правил безпеки пра-

ці, які обумовлені пожежною обстановкою та наявністю у лабораторіях та 

спецкабінетах різноманітних вибухо- та пожежонебезпечних речовин і матері-

алів, а також балонів з газами під тиском та установок під високою напругою.  

Успіх гасіння пожеж внавчальних закладах здебільшого залежить від 

оперативності та достовірності отриманих даних під час проведення розвідки 

пожежі, аналізу та прогнозування  обстановки, наявності необхідної кількості 

технічних засобів та спеціальних пожежних автомобілів для забезпечення без-

печної евакуації людей, а також від злагоджених оперативних дій підрозділів у 

взаємодії між собою. 

 

3.2. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі в гімназії  

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в Добропільсь-

кому навчально-виховному комплексі «Гімназія № 1» є приміщення кабінету 

інформатики, яке розташоване на першому поверсі. При пожежі в даному  

приміщенні на момент прибуття перших підрозділів пожежа пошириться на 
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площу близько 35 м
2 

, коридор 1-го поверху буде сильно задимлено, пожежа 

буде поширюватися в кабінеті інформатики, по дерев’яній підлозі та отворам в 

коридор, з можливим поширюванням на інші кабінети та по дерев’яним вікон-

ним блокам на зал книги на другому поверху. 

Приймаємо варіант гасіння пожежі яка виникла в приміщенні кабінету ін-

форматики, який розміщений на 1-м поверсі навчального корпусу гімназії, ро-

змір  якого складає 5х7 м,  площа  S = 35 м
2
 

Вогнегасні засоби для гасіння пожежі застосовуються розпилені струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів “Б” ланками 

ГДЗС по периметру пожежі. 

На захист суміжних приміщень та 2-го поверху передбачається подача трьох 

стволів.  

Vлін= 1,0 м\хв 

 

Тв.р.=Тв+Тсп+Тз.в.+Тсл.+То.р.=3+1+1+3\40*60+3=13 хв. 

 

Rп=0,5* Vлін*10+ Vl* (Тв.р-10)=0,5*1,0*10+1,0* (13-10)=8 м 

 

Пожежею охоплено все приміщення. 

S п = 35 м
2
 

Площа гасіння пожежі враховуючи глибину гасіння ручним стволом “Б” 5м. дорі-

внює площі пожежі 

S г = S п=35 м
2 

 

I г = 0,1 л/м
2
 с 

Необхідна витрата води на гасіння 

Q н
г 
= Ѕгас * Іг =35*0,1 = 3,5 л/с 
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Nст«Б» = Qн
гас

/ Qст«Б» = 3,5 / 3,7 =0,95= 1 ств. «Б»  

 

Але з тактичних міркувань подаємо на гасіння 2 стволи «Б» 

Необхідна витрата води на захист  

З тактичних міркувань приймаємо 1 ствол «Б» на захист 2-го поверху. 

Фактичні витрати води на гасіння та захист 

Qф
гас

= Nст«Б» * Qст«Б»=2*3,7=7,4 л/с 

 

Qф
зах 

= Nст«б» * Qст«Б» = 1 * 3,7 = 3,7 л/с 

 

Qф
заг

 = Qф
гас 

+ Qф
зах . 

= 7,4 + 3,7  = 11,1 л/с 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

 

Nр
маг

=1,2*nм L/20=1,2*2*30/20 =3,6=4 рукава 

 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній 

 

Nр
роб

=1,2*nм L/20=1,2*4*60/20 =14,4=15 рукавів 

 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 5 з урахуванням місць подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі (2 ствола на гасіння пожежі 

та 1 ствола на захист суміжних приміщень та другого поверху, та 2 резервні 

ланки) 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з 

урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС.  

Таким чином вигляд та кількість спеціальної техніки визначаємо з ураху-

ванням необхідних дій, направлених на забезпечення успішного гасіння поже-

жі, а саме евакуацію людей з поверхів та роботі на даху. 
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Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням необ-

хідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС та постах безпеки, на позиціях 

ствольщиків по захисту суміжних приміщень, кількості людей які контролю-

ють роботу насосно-рукавних систем.  

 

Nо/с=Nо/с
гдзс

 Nо/с
пб

 = 5*3+3*1=18 

 

Nвід=Nо/с/4=18/4=4,5=5 

 

 Q 

л/с 

Стволи 

”Б” 

Ланки 

ГДЗС 

Особовий 

склад 

Напірні 

рукава 

Техніка 

51 77 АЦ АД 

Потрібно 

на гасін-

ня 

7,4 2 2 8 11 2 1 - 

Потрібно 

на за-

хист 

3,7 1 1 4 4 2 2 - 

Резерв - - 2 6 4 2 2 - 

Всього 11,1 3 5 18 19 6 5 - 

 

 

3.3. Розташування сил та засобів 

 

ДПРЧ-88 1-е відділення 

Встановлює АЦ , прокладає магістральну лінію 

до центрального входу та у складі ланки ГДЗС 

подає ствол «Б» на гасіння пожежі, Виставляє ПБ 
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ОДВ АШ Розгортає штаб 

ДПРЧ-47 

1-е відділення 

Встановлює АЦ в резерв, у складі ланки ГДЗС від 

розгалуження 88 ДПРЧ  подає ствол Б на гасіння 

пожежі виставляє ПБ 

2-е відділення 

Встановлює АЦ  в резерв , у складі ланки ГДЗС 

від розгалуження 88 ДПРЧ    подає ствол «Б» на 

захист 2-го поверху. Виставляє ПБ 

ДПРЧ-39 1-е відділення 
Встановлює АЦ  в резерв,  виконує роботи за рі-

шенням  КГП. Створює резервну ланку 

ДПРЧ-89 1-е відділення 
Встановлює АЦ  в резерв Створює резервну лан-

ку 

 

3.4. Тактико-технічні характеристики спеціального обладнання, 

що залучається до гасіння пожежі. 

З основного спеціального пожежного обладнання під час гасіння пожежі 

використовуємо наступні: 

• водозбірач рукавний ВЗ-125; 

• триходове рукавне розгалуження РТ-80; 

• пожежна тарована колонка. 

Окрім цього, можна використовувати напірні, напірно-всмоктувальні та 

всмоктувальні рукави різних стандартних діаметрів.  

1. Водозбирач рукавний ВЗ-125 - призначений для ззабору рідини одноча-

сно з двох пожежних рукавів і підведення її до пожежного насосу. 

Водозбирач рукавний використовують при заборі води з міської мережі 

водопостачання. Зовнішній вигляд водозбирача наведений на рис. 3.1. 
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Рис.3.1. - Зовнішній вигляд ВЗ-125. 

 

Розгалуження рукавне РТ-70  призначене для розподілення швидкого по-

току та регулювання кількості води чи розчину піноутворювача по рукавним 

лініям. 

 

Таблиця 3.3. - Технічні характеристики розгалуженя рукавного РТ-70 

Параметри Значення 

Умовний прохід вхідного патрубку, мм 70 

Робочий гідравлічний тиск, МПа (кгс/см
2
), не 

більше 
1,2(12) 

Число вихідних патрубків 3 

Умовний прохід вихідного патрубку, мм 
 

центрального 80 
бічних 2 по 50 

Коефіцієнт гідравлічного опору, не більше 2 

Маса, кг 5,3 
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Рис. 3.2. Зовнішній вигляд РТ-70 

Пожежна тарована колонка призначена для відкривання (закривання) пі-

дземних гідрантів і приєднання пожежних рукавів відповідного діаметру з ме-

тою відбирання води з водопровідних мереж на пожежні потреби. 

 

Таблиця 3.4. - Технічна характеристика колонки пожежної 

Параметри Значення 

Умовний прохід, мм 125 

Робочий тиск, МПа (кгс/см
2
) 1(10) 

Умовний прохід з'єднувальної головки, мм 80 

Маса, кг 15 

 

Рис. 3.3. Зовнішній вигляд пожежної колонки КП ДСТУ 2801-94 
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Рукав всмоктувальний призначений для забору і підведення води від відк-

ритого вододжерела до пожежної мотопомпи, пожежному насосу пожежної 

автоцистерни, пожежної насосної станції. 

 

Рис. 3.4 Зовнішній вигляд рукава всмоктуючого. 

 

Рукава пожежні напірні використовуються з метою подачі води та водних 

розчинів піноутворювачів на відстань під тиском. 

 

 

 

Рис. 3.5 Зовнішній вигляд напірного рукава. 
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4. БЕЗПЕКА  ПРАЦІ  ПІД  ЧАС  ГАСІННЯ  ПОЖЕЖ 

В ході проведення оперативних дій рятувальними підрозділами на 

пожежі необхідно дотримуватися наступних правил безпеки праці: 

- особовий склад надзвичайників, який знаходиться в непридатному 

для дихання середовищі, повинен виконувати свою роботи в ізолюючих 

протигазах; 

- у разі недостатньої видимості слід застосовувати засоби освітлення і 

засоби зв’язку;   

- рятувальні підрозділи та добровільна пожежна дружина не допуска-

ється до гасіння пожежі без спеціального спорядження; 

- для індивідуального захисту особового складу надзвичайників від 

суттєвого теплового випромінювання необхідно використовувати теплоза-

хисні пожежні костюми іноземного виробництва; 

- під час роботи на висоті слід застосовувати страхувальні пристрої, 

які запобігають особовому складу впасти з висоти, а саме: 

- на драбині зі стволом дозволяється перебувати тільки після закріп-

лення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятуваль-

ною мотузкою; 

- для роботи на покрівлі зі стволами повинно бути не менш двох осіб; 

- рятувальникам категорично забороняється знаходитись на ділянках 

перекриттів з ознаками будь-якого ступеня горіння; 

- категорично забороняється залишати на даху без нагляду пожежні 

стволи, навіть в тих випадках, коли припинили подачу води. 

- забороняється виключати електричні мережі і установки під напру-

гою вище 220 В, відключення повинно проводити представниками енергос-

лужби; 
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- в мережах не вище 220 В відключення може виконуватись особовим 

складом ДСНС тільки за вказівками КГП. Роботи пов’язані з  перерізанням 

електропроводів, мають виконувати особи, які пройшли практичне навчання 

і спорудженні ножицями для перерізання електропроводів, гумовими діеле-

ктричними рукавицями і ботами. Перерізання проводиться під контролем 

начальника караулу.  

При цьому необхідно: 

 обрізати кожний провід окремо від інших; 

 визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш 

доступне, безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібну площу; 

 обрізання живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з 

боку споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, які падають і 

обвисають, не залишались під напругою. 
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5. ВПЛИВ НЕБЕЗПЕЧНИХ ЧИННИКІВ ПОЖЕЖІ НА  НАВКОЛИШНЄ 

СЕРЕДОВИЩА 

Наслідки пожеж для навколишнього середовища є особливо небезпечним, 

тому що в результаті горіння виділяються хімікати, які стійкі у навколишньо-

му середовищі, забруднюють повітря, їжу, озера та струмки. Нещодавно 

проведені дослідження довели, що одна окремо взята пожежа може призвести 

до більших концентрацій діоксину ніж промисловий викид. 

 Коли горить деревина, пластик з димом у навколишнє середовище 

виділяються токсичні речовини. Дим містить пари та тверді часточки, які за-

лишаються у повітрі на довгий час у завислому стані. Ці часточки та токсичні 

гази можуть негативно впливати на здоров’я населення. В результаті можуть 

виникнути подразнення очей або носової порожнини, труднощі з диханням, 

кашель та головний біль. Люди з серцевими хворобами,  астмою, емфіземою та 

іншими респіраторними захворюваннями є особливо чутливими до забруднен-

ня повітря вищезазначеними речовинами. Вплив на здоров’я в основному 

відбувається при концентрації забруднювачів повітря у зоні дихання. 

 Багато людей не знають, що дим, який виділяється під час пожежі в буді-

влях може бути причиною забруднення повітря. Відмітимо, горіння чистої, 

сухої деревини не є джерелом надмірної кількості диму та забруднення 

повітря. Горіння ДВП, полакованого або фарбованого матеріалу має високий 

вміст шкідливих хімічних речовин у продуктах горіння. 

 Гази, що виділяються при пожежі в населеному пункті можуть викликати 

подразнення органів дихання. Ці гази називаються альдегідами. Вони можуть 

викликати сильне подразнення слизових оболонок очей, носа та горла. 

Альдегіди є причиною відчуття, коли дим “їсть” очі. Дим від пожежі містить 

дуже маленькі часточки які можуть проникати глибоко в легені при вдихувані. 

Ці часточки можуть викликати руйнування клітин та спричинити утруднення 

дихання. Дим від тліючого матеріалу може спричинити ще більший негатив-
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ний вплив, якщо він збирається та концентрується навколо будинків. Маленькі 

часточки-компоненти диму можуть погіршити роботу серця через зменшення 

об’єму кисню, який надходить до тканин. У хворих на астму можуть частіше 

виникати приступи цієї хвороби. Протікання таких хвороб як інфекційні за-

хворювання легень, гостре запалення легень та бронхіт можуть значно 

погіршитись. Може загостритися алергія. Наслідки пожежі можуть спричини-

ти й інші довготривалі проблеми зі здоров’ям. 
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ВИСНОВКИ 

В кваліфікаційній роботі було розглянуте питанням підвищення рівня 

забезпечення пожежної безпеки за рахунок результативної трансформації іс-

нуючих заходів попередження та запобігання у системі  забезпечення  пожеж-

ної безпеки України та безпосереднє впровадження їх у життя. 

Були проаналізовані небезпечні для людини фактори пожежі в будівлі 

гімназії, можливі джерела запалення характерних для будівлі гімназії, генера-

льний план будівлі гімназії, відповідність конструктивних елементів будівлі 

гімназії протипожежним вимогам,планувальні рішення, стан шляхів евакуації 

в будівлі гімназії, внутрішній та зовнішній протипожежний водопроводи. 

В роботі були розглянуті організаційні заходи пожежної безпеки та по-

рядок оформлення результатів перевірки об’єкта. За результатами перевірки 

будівлі гімназії був складений припис, який наведений в додатку.  

В кваліфікаційної роботі був проведений розрахунок сил та засобів при 

виникненні пожежі в Добропільському навчально-виховному комплексі «Гім-

назія № 1» в приміщенні кабінету інформатики, яке розташоване на першому 

поверсі. 

Були розглянуті питання безпеки праці при роботі на гасінні пожежі та 

розглянуті екологічні аспекти впливу пожежних чинників на навколишнє се-

редовище. 
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